

芯片之争入考题 自招面试“开脑洞”

从“黑马精神”到《热辣滚烫》，从情绪智慧到适老设计，注重考查能力素养

经过两天的阅卷统计，2024年青岛高中自招笔试成绩于上周六晚出炉，局属高中公布了面试资格线。5月19日，自招考试面试开启。从芯片之争到《热辣滚烫》，从情绪智慧到适老设计，从推动科学发展的名人到青岛文化符号……从考生的反馈来看，今年各校面试题虽然出题风格各有不同，但均主打开放性，侧重对学生能力素养的综合考查。考查内容既有科技创新，又有人文思辨，紧扣时事热点，可谓“新”意十足。

关注“群”、改造适老化卫生间
二中自招题继续“开脑洞”

“和往年一样，考题很‘二中’！”昨天的青岛二中自招面试题目，让走出考场的考生们直呼“脑洞太大”“出乎意料”。今年面试依旧包含两道题，一道是人文题，一道是创新题。面试总时长为8分钟，考生可以自主分配思考和作答的时间。

“我抽到的人文题是谈对‘群’的理解，创新题是如何让地铁站里更多的人走楼梯。”“我抽到的人文题是‘怎么理解追跑、并跑和领跑这三个词，从国家和个人角度谈一谈’。创新题是给出6个图形，要求两两搭配，并解释组合后的图形的意思。”据考生们反馈，今年二中面试题内容丰富，具有很强的创新性。

“想过考文化、考科技创新，万万没想到会考适老化设计。”来自青岛第四实验初级中学的考生刘坤牧在自招笔试中位次成绩优异。这名“学霸”认



青岛二中自招面试“学霸”云集。董真 摄

为，二中面试题注重考查创新思维，主要看考生的表达思路，“我抽到的人文题是关于情绪智慧；创新题是关于卫生间的适老化设计，题目给出了一张卫生间的图片，要求考生指出其中人性化设计的部分，并把它改进得更加人性化。我的建议是安装紧急呼救按钮、提供清洁机器人等更多打扫房间的便利。”

既“仰望星空”又“脚踏实地”
五十八中“文化科技并重”

今年青岛五十八中自招面试题延续了往年的出题思路和题型设置，围绕语言表达、独立思考、科学素养和家国情怀等角度考查学生的综合素养。考生需要回答三道题，其中包括一道英语口语题，拿到考题后有5分钟的准备时间。

“第一题是英语口语题，根据材料中提到的老师、学生、校园文化三方面，阐述对五十八中的印象。”来自青岛三十四中的考生鞠同学介绍，“第二题是列举读过的中外名著，说一说印象最深刻的一本书对自己的影响。第三题是列举三位推动科学发展的科学家和他们做出的贡献，并谈一谈作为中学生如何提升自己的科学文化素养。”

来自青岛志远学校的考生小王认为，五十八中面试主要考查学生的人文素养和科技创新能力，他的答题技巧是把初中学到的知识进行迁移，“比如第二题，我们在初中读过的名著可以直接借用。”考生们普遍认为，五十八中自招面试题既“仰望星空”又“脚踏实地”，让人“有话可说”。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真 于娜

■深读一点 考查综合素养 各校命题凸显特色

从考生们的反馈来看，今年局属公办普高自招面试出题大多沿袭各校往年的风格，出题的角度呈现多样化、特色化的趋势，侧重考查学生的核心素养和综合能力。

记者从考生处采访了解到，今年十七中的面试题目主题是文化符号，让学生任选一题，提炼一到两个文化符号，并阐释理由，“第一题是青岛市的文化符号，第二题是青岛十七中的文化符号。”该校自招面试依然采取无领导小组讨论的方式，学生7人为一组，先各自陈述观点，然后对其他同学的观点补充或反驳。

在2024年全国高中篮球联赛中，青岛六十七中男篮战胜多支劲旅，勇夺亚军。据考生介绍，今年六十七中两道自招面试题目以此展开。“第一题是学校要为即将凯旋的球队将士设计一个欢迎活动，你会如何策划设计；第二题是让你作为学生代表在欢迎仪式上做简短发言，围绕‘黑马精神’，谈谈你的发言思路或提纲。”一名考生表示，两道题目均为开放性题目，侧重考查学生的实践创新能力、逻辑思维能力、组织领导能力，同时注重学生思辨能力的多样性的考查。

全国亚军！67中篮球队创造历史

昨晚在耐高杯篮球联赛总决赛中遗憾66比86不敌湖南地质中学

本报5月19日讯 从爆冷淘汰十四冠王清华附中进入全国八强，最后4秒逆风翻盘进入全国四强，到聚力同心、一“黑”到底打进终极对决，成为历史上首支闯入耐高杯篮球联赛总决赛的山东球队！5月19日晚，青岛67中男子篮球队这群热血少年虽然遗憾不敌湖南地质中学，但全国亚军的成绩，已经创造了历史。

19日晚，青岛67中的小伙子们终于站在了梦寐以求的北京奥体中心的篮球场上，面对着全国球迷期待的目光，他们离实现冠军梦只差一步。

“加油67中！”当天晚上，青岛67中组织全校观看这场总决赛，第二现场同样气氛火爆，67中队员每进一球，现场学生们便兴奋地高呼呐喊。

带着对冠军的渴望，开局阶段，青岛67中毫不保守，展开了猛烈的进攻，抓住地质中学失误连连的机会，一度取得15比8的领先。但此后，地质中学迅速起势开始追分，上半场结束时反超比分。青岛67中33比42暂时落后湖南地质中学9分。

比赛下半场，青岛67中尽管通过积极的拼抢取得了不少机会，但都没有缩小分差。反观对手，湖南地质中学逐渐掌握了比赛主动权，以快节奏的高效进攻确立了比分上的优势。最终，青岛67中66比86不敌对手，但他们取得的全国亚军的成绩，已经创造了历史性突破，足以赢得全国球迷的掌声。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于娜 奕丕炜）



67中组织全校学生为球队加油。

生学习。”青岛67中校务委员张灿峰表示，在体育训练中，着力培养队员刻苦拼搏精神与团队合作意识，让学生喜欢篮球、喜欢篮球队，篮球成为凝聚师生合力，提振学生士气的精神力量。

“学校高度重视学生的培养教育工作，篮球队员外出比赛占用时间较多，我们采取家校协同、教体合力、共同培养的原则。在校期间加强文化课的辅导与帮扶，离校期间，任课老师密切关注学生的学习情况，建立单独的答疑群，对孩子没有比赛和训练的时间段进行网上答疑和辅导。”张灿峰告诉记者，学生在外出比赛期间，学校协调体育部门带队教练督促学生自觉抓好休整时间强化文化课复习巩固，通过三方协力共同助力学生成长成才。

20多年来，学校男子篮球队为全国高校和职业俱乐部培养了数百名优秀篮球后备人才，篮球教育理论用于实践，在教学和训练中让学生们通过篮球技术的训练，感悟到了篮球运动带来的教育内涵，在毕业之后的人生旅程中终生受益。

于娜 奕丕炜

■延伸阅读 青岛67中篮球队是这样炼成的

1995建校，1999年成立男子篮球队，建校之初学校就确立“实”字校训，致力于培养德性笃实、知识富实、身心健实的“三实”人才。经过25年的发展，不断地磨砺，坚韧地生长，青岛67中篮球特色项目发展成为了青岛市篮球特色教育品牌。学校先后被评为中国大学生篮球协会后备人才培训基地、山东省（篮球）优秀体育传统项目学校、全国青少年校园篮球特色学校、山东省篮球青少年培训基地等荣誉。

在主教练李磊看来，25年来，在学校领导和老师们支持下，篮球队从泥土场地上的业余特长生发展到如今学校先后为清华大学、浙江大学、上海交大、北

京体育大学等知名高校和篮球俱乐部输送了二百多名优秀篮球后备人才。今年3月，学生陈家政加盟广东宏远队，成为学校走出的首个CBA职业篮球运动员，4月，学生丁小峰在浙江大学体育单招考试中以满分的成绩成为全国状元……

寒来暑往，海尔路15号的球场上总有篮球队艰苦训练的身影。在李磊等教练的带领下，以无数次起跳测量着指尖与篮板的距离，用无数次灌篮展示着少年的自信与张扬，在无数次的传送中见证着四季清晨的阳光洒满校园。

“学校男子篮球队，面对强敌永不言弃、敢赢不怕输，战胜多支劲旅，挺进决赛，以实战演绎‘黑马精神’，值得所有学